

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2020年7月20日-2020年7月26日  
(总第417期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国当周初请失业金人数回升	待观察
	欧元区经济强势反弹	待观察
	欧盟达成“历史性”经济刺激计划	待观察
	日本6月出口萎缩超预期	待观察
新兴市场	金砖国家第十次经贸部长会议取得积极成果	正面
	亚太经合组织贸易部长抗击新冠肺炎疫情视频会议	正面
	6月中国企业承接服务外包大幅提升	正面
	美在对华扎带反补贴案中首次调查所谓“人民币汇率低估”项目	待观察
	美再将11家中企列入被制裁实体清单，中方将采取必要举措	待观察
	东盟成为中国第一大贸易伙伴，电子、农产品等产业链合作加速	正面
	一周人民币走势	

CEEM

### 1. 美国当周初请失业金人数回升 待观察

美国劳工局发布的数据显示，截至7月18日当周美国首次申领失业救济的人数升至141.6万人，较前一周增加了10.9万人。这是3月份以来美国初请失业金人数首次上升，也是连续第18个星期美国的每周新增失业人数都在130万以上。连续7周，美国初次申请失业救济金的人数都在130万至160万之间。虽然这一水平与4月、5月经济封锁时期的失业情况相比有显著改善，但是，与3月中旬疫情全面爆发之前的水平相比，失业状况仍然异常严重。

### 2. 欧元区经济强势反弹 待观察

随着经济封锁的进一步放宽，更多工人重返工作岗位，欧元区7月经济出现强势反弹。7月24日公布的初步数据显示，7月欧元区制造业PMI初值录得51.1，高于预期的50.1，前值47.4，创25个月来最高水平，经济表现出强势反弹。

其中，德国7月制造业PMI初值50.0，高于预期的48.0，前值45.2，制造业PMI历经19个月后重新站上荣枯线；综合PMI录得55.5，远高于预期的50.2和前值的47。法国7月制造业PMI初值52，略低于预期的53和前值52.3，但保持在50荣枯线上方；综合PMI得到跃升，由前值51.7升至57.6，创30个月来新高。

### 3. 欧盟达成“历史性”经济刺激计划 待观察

北京时间7月21日，在经过长达4天的艰苦谈判后，欧盟各国领导人终于就总额高达7500亿欧元（约合人民币6万亿元）的“复苏基金”以及未来7年的欧盟预算案达成协议，这意味着欧盟将开始执行历史上最大规模的经济救助计划。

根据各方达成的最终协议，7500亿欧元中将有3900亿欧元作为直接拨款，另外3600亿欧元以贷款形式用于各成员国恢复经济。协议规定，“复苏基金”的大部分应当用于成员国

建设数字化基础设施和发展绿色环保经济。其中，“复苏基金”中近三分之一的资金将用于应对气候变化，加上欧盟下一个 1 万亿欧元的 7 年预算，将构成有史以来规模最大的绿色刺激计划。

#### 4. 日本 6 月出口萎缩超预期 待观察

日本 6 月出口同比降 26.2%，预期降 24.7%，前值降 28.3%；进口同比降 14.4%，预期降 16.8%，前值降 26.2%。6 月末季调商品贸易帐逆差 2688 亿日元，预期逆差 358 亿日元，前值逆差 8334 亿日元修正为逆差 8382 亿日元；季调后商品贸易帐逆差 4239.03 亿日元，预期逆差 3311 亿日元，前值逆差 6010 亿日元。

#### 5. 金砖国家第十次经贸部长会议取得积极成果 正面

7 月 23 日晚，金砖国家第十次经贸部长会议以视频形式举行。会议达成《金砖国家第十次经贸部长会议联合公报》和《金砖国家关于多边贸易体制和世贸组织改革的联合声明》，批准《投资便利化谅解》和《促进中小微企业有效参与国际贸易指南》，为金砖国家领导人第十二次会晤作了经贸方面准备。会议主要取得了三方面重要成果：一是就加强国际抗疫合作达成共识。二是通过了支持多边贸易体制联合声明。三是在经贸务实合作方面取得新成果。金砖国家合作有巨大潜力，经贸合作是金砖合作的“压舱石”和“推进器”。2019 年金砖五国的 GDP 总额占全球 24%，贸易总额占到 17%。

#### 6. 亚太经合组织贸易部长抗击新冠肺炎疫情视频会议 正面

7 月 25 日，亚太经合组织（APEC）召开贸易部长抗击新冠肺炎疫情视频会议。会议发表了《APEC 贸易部长联合声明》和《APEC 贸易部长关于促进抗疫关键物资流通的宣言》。会议一致认为，APEC 各经济体应共同努力，落实好今年 5 月发表的 APEC 贸易部长《关于应对新冠肺炎疫情特别声明》，更加紧密协作以尽早战胜疫情。同时，要求保持自由、公平、非歧视、透明、可预测的区域贸易投资环境，努力推动亚太地区尽快实现经济复苏。

#### 7. 6 月中国企业承接服务外包大幅提升 正面

2020 年上半年，中国企业承接服务外包合同额 6795.3 亿元人民币（币种下同），同比分别增长 5.9%（同比下降 3.1%）。其中，承接离岸服务外包合同额同比增长 1.8%，成为稳外贸的重要力量。上半年，承接离岸信息技术外包、业务流程外包、知识流程外包执行额同比分别增长 3.4%、23.8%和 13.5%。云计算服务、人工智能服务、区块链技术服务等新兴数字化服务离岸执行额同比增长 186.3%。各重点区域错位发展的格局逐步形成。长三角区域是中国服务外包产业主要集聚区（占 52.8%），主要领域是软件研发服务外包。京津冀地区承接离岸外包中生物医药研发外包表现抢眼，同比增长 53%；工业设计外包是粤港澳大湾区的发展特色，上半年承接离岸工业设计外包同比增长 11.2%。

#### 8. 美在对华扎带反补贴案中首次调查所谓“人民币汇率低估”项目 待观察

近日，美国商务部决定对原产于中国的扎带产品发起反倾销反补贴调查，并且在反补贴程序中针对所谓“人民币汇率低估”项目发起调查。中方对此坚决反对。中国实行以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度，市场在汇率形成中起决定性作用。总体上，人民币汇率处于合理均衡水平，并没有被低估。汇率问题超出了一成员按照世贸组织规则进行反补贴调查的权限。即使按照美国法规，申请人的申诉内容也存在大量错误，不具备财政资助、利益授予和专向性等反补贴必备要素。中方敦促美方遵守现有国际规则，停止对所谓“人民币汇率低估”进行反补贴调查。

#### 9. 美再将 11 家中企列入被制裁实体清单，中方将采取必要举措 待观察

据外媒报道，美国商务部当地时间 7 月 20 日把“与新疆侵犯人权有关”的 11 家中国公司

列入被制裁实体清单。此举将导致这些公司在获取美国原产商品（包括大宗商品和技术）时面临新的限制。21 日，有记者在外交部例行记者会上就此事提问，外交部发言人汪文斌表示，美方以所谓的人权为借口，滥用出口管制措施，将有关的中国企业列入实体清单，这违反了国际关系的基本准则，干涉中国内政，损害中方利益，中方对此坚决反对。中方将继续采取一切必要举措，维护中国企业的合法权益。

#### 10. 东盟成为中国第一大贸易伙伴，电子、农产品等产业链合作加速 正面

今年上半年东盟取代了欧盟，成为我国第一大贸易伙伴。今年上半年，我国与东盟进出口总值 2.09 万亿元人民币，同比增长 5.6%，占我国外贸总值的 14.7%。原因包括电子制造业联系紧密，带动相关产品进出口大幅增长、对越南、马来西亚、泰国进出口稳步增长、中国-东盟自由贸易区升级《议定书》全面生效，与东盟农产品贸易快速增长等。

#### 11. 一周人民币走势

在过去一周时间里，人民币对美元汇率收盘价维持在 6.9912-7.0162，总体保持稳定。CNY 与 CNH 交错发展，CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2020-07-20	6.9928	6.9933	6.9912	6.9874
2020-07-21	6.9862	6.9849	6.9936	6.9734
2020-07-22	6.9718	6.9740	7.0059	7.0180
2020-07-23	6.9921	7.0088	6.9961	7.0118
2020-07-24	6.9938	7.0050	7.0162	7.0160

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）